

香港文匯報訊 美國總統特朗普政府於上周五(12月5日)凌晨，未經預告發布了新版《國家安全戰略》報告。這份共33頁的文件，是特朗普今年1月重返白宮以來首份國家安全戰略綱領，其內容以強硬措辭批評歐洲長期盟友，並明確將美國的軍事與戰略重心置於西半球。

美國安戰略報告狠批歐洲 軍事戰略重心轉向西半球

指歐面臨文明消亡質疑其可靠性 議員：預示背棄盟友犧牲烏

告直指歐洲正面臨「文明消亡的前景」，並將此風險歸咎於移民規模居高不下及生育率長期低迷。文件批評歐盟的移民及言論自由政策，質疑其作為美國合作夥伴的長期可靠性，同時宣揚應在歐洲各國「培養抵抗力量」、介入文化戰爭，並讚揚歐洲極右政黨影響力上升帶來的「樂觀空間」。

對俄批評克制惹歐盟友憂慮

此種論調迅速激怒歐洲多國政要。法國前駐美大使阿羅稱，關於歐洲的章節「讀起來就像一份極右翼宣傳冊」。歐洲議會議員海耶更嚴厲譴責，指特朗普政府「無權干涉我們的內政」，並直指其是「歐洲的敵人」。

在戰略佈局上，報告大幅聚焦西半球，將其定位為保護美國本土的核心區域，強調「邊境安全是國家安全的主要元素」，並主張調整軍事部署，從重要性下降的地區轉向應對西半球的「緊迫威脅」。文件雖未直接點名，但暗示必須防止其他勢力在美國「後院」站穩腳跟，被外界視為警示針對中國在該區域影響力。

同時，報告明確將「迅速透過談判終止在烏克蘭的敵對行動」列為美國核心利益，主張降低與俄羅斯的衝突風險。值得注意的是，全文對俄羅斯的批評相當克制，此一態度令歐洲盟友為之不安。

這份戰略文件被視為特朗普「美國優先」理念的延伸，亦標誌着美國外交政策的顯著轉向，

與前總統拜登政府時期的國家安全戰略相比，新報告轉而將西半球主導權列為最優先事項。此舉不僅遭到歐洲強烈反對，亦在美國國內引發民主黨激烈批評。眾議員克勞指該戰略是「危險藍圖」，當中「公然呼籲實施社會工程、煽動文化戰爭、干涉盟友外交政策與政治體系的表述尤為突出」。

「美將變更弱而非更安全」

參議員布魯門塔爾則批評，此戰略預示着「背棄盟友、犧牲烏克蘭、放棄關鍵戰略目標與基本價值觀」，最終將使美國變得更弱而非更安全。

根據法律，美國政府須定期發布國家安全戰略報告，以確立全球優先事項並指導預算分配。這份充滿爭議的報告會如何實際影響美國的對外行動與聯盟關係，將有待觀察。



●美指歐洲面臨「文明消亡前景」，將此風險歸咎於移民規模居高不下。圖為在德國的敘利亞人集會。

資料圖片

○美《國家安全戰略》明確將軍事與戰略重心置於西半球。圖為美國航母。

資料圖片



《華郵》批內容空洞 論特朗普願望清單

香港文匯報訊 《華盛頓郵報》上周五(12月5日)發表社論，嚴厲批評特朗普政府在其第二個任期內發布的首份《國家安全戰略》報告，指該份文件內容空洞、缺乏實質戰略規劃，淪為特朗普宣洩情緒的願望清單。

社論標題直指《國家安全戰略更像是情緒拼貼板，而非真正策略》，當中開宗明義指出，這份被白宮宣傳為「歷史性轉折」的報告，表面氣勢磅礴，實則通篇充斥口號與誇張修辭，卻未明確列出優先順序、資源配置與可驗證的指標。

所謂「美國優先」原則在報告中被無限擴張，成為一個無所不包的口號，從關稅壁壘、邊境圍牆到能源獨立及太空軍擴張全部納入，導致沒有任何項目獲得真正優先地位。

設立多重目標恐戰戰略被動

社論進一步分析，報告中同時設立多重目標，恐令美國陷入戰略被動。社論引述智庫蘭

德公司的報告警告，若美國在未分輕重緩急下同時開闢多條戰線，可能在2027年前面臨「戰略透支」。

文中並以1987年時任美國總統里根政府的國家安全戰略作對照，指出當年文件明確提出「和平透過力量」的三項支柱——軍事復興、經濟復甦與盟友團結，最終導向冷戰勝利，反觀當前報告雖然篇幅更長，卻僅流於情緒拼貼，缺乏清晰可行的戰略主軸。社論特別提到報告內容不斷抱怨北約盟友「佔便宜」，卻隻字未提如何修補跨大西洋裂痕。

更致命的是，整份文件幾乎不談錢與人從哪裏來，太空軍要擴編、航艦戰鬥群要增加、國內半導體要100%自產，但未說明要從哪個項目削減預算，也沒提出新稅源。白宮把國會當成自動提款機，卻不肯進行艱難的取捨，這正是戰略文件淪為「願望清單」的鐵證。社論最後警告，若美國繼續以這種情緒拼貼板取代真正戰略，後果將由下一代承擔。

美促歐2027年前接管北約傳統防務 歐官員指要求不切實際

香港文匯報訊 路透社上周五(12月5日)引述消息報道，美國國防部希望歐洲在2027年前，接管北約大部分傳統防務能力。

上述要求是在美國負責北約政策官員與多個歐洲代表團舉行的閉門會議上提出。5名知情人士透露，美方官員在會上明確表示，美方對歐洲自2022年俄烏衝突爆發以來，在提升防務能力方面進展並不滿意，已告訴歐方若未能在2027年前提升常規軍事防禦責任，美國可能會停止參與北約部分防務協調機制。

美方所指的傳統防務能力是非核力量，涵蓋地面部隊、裝備和彈藥，以及情報、監視、偵察、防空與導彈系統。對於如何衡量歐洲在接管方面進展，美方官員並未在會議上詳細說明。目前尚不清楚2027年期限是代表總統特朗普的正式立場，還是僅為部分五角大樓官員的觀點。

多名歐洲官員表示，無論採用何種衡量標準，在2027年前完成這一轉變都是不切實際，歐洲要在短期內替代部分美國能力，不僅需增

加軍費和政治意願，還需要時間和工業產能。

歐洲官員舉例說，北約盟國正加緊採購武器和裝備，但軍工企業普遍存在交付積壓問題，即使現在立刻購買，一些最受追捧的美製武器和防務系統，也要數年後才能交付。此外，美國提供的一些獨特情報、監視與偵察能力，在俄烏衝突中發揮關鍵作用，這類能力並非單純花錢就能在短期內複製。



●美對歐洲在提升防務能力方面進展不滿意。

資料圖片

美烏就安全保障框架達成一致

香港文匯報訊 美國國務院上周五(12月5日)發聲明稱，經與烏克蘭代表團連續兩天舉行會談，美烏雙方已就安全保障框架達成一致。

美國中東問題特使威特科夫及總統特朗普的女婿庫什納，當天與烏國家安全與國防委員會秘書烏梅羅夫及烏武裝部隊總參謀長格納托夫，舉行雙方過去兩周內第六次會議。聲明指出，美烏討論與俄羅斯近期會談的結果，以及可能促成結束當前衝突的措施，也討論了維持持久和平所需的威懾能力。烏首要任務是確保達成一項能保護獨立和主權、保障人民安全並為繁榮的民主未來奠定穩定基礎的解決方案。

英擬將830億俄資產交烏

聲明亦強調，任何協議的真正進展，都取決於俄是否願意展現對長期和平的認真承諾，包括採取措施緩和局勢和停止殺戮。烏總統辦公室顧問波多利亞克同日在社媒發文稱，美國想要一個務實的進程，想要衝突迅速結束，期待雙方作出妥協。

另據烏媒報道，英國正考慮將價值80億英鎊(約830億港元)的俄羅斯被凍結資產移交給烏，同時還與歐

盟、加拿大和其他夥伴，就向烏移交價值1,300億美元(約1萬億港元)俄被凍結資產尋求達成共識。但美方認為俄被凍結資產應成為促使俄烏達成停火協議的「施壓工具」，而非「推動衝突延續的工具」。特朗普一直不支持歐洲利用俄被凍結資產援烏，因美方希望將這些資產投入到烏戰後「重建投資基金」等項目。



●美烏討論可能促成結束當前衝突的措施。圖為烏克蘭消防員到遇襲建築物救火。

法新社

德通過新兵役法擬擴軍至26萬 引發90城鎮學生大規模示威

香港文匯報訊 德國國會聯邦議院上周五(12月5日)通過一項新兵役法案，旨在透過新的徵兵問卷與體測制度，將該國現役軍人數目由目前18.2萬增至26萬，並擴大預備役至20萬人。此舉引發全國約90個城鎮的學生於同日罷課示威，抗議政府強化軍事政策。

德國目前現役軍人約18.2萬，預備役近5萬人。根據新法，自明年1月1日起，所有年滿18歲的男性將須填寫一份關於服役意願、體能及教育程度的問卷。女性則可自願填答。到2027年中，2008年及以後出生的男性更須接受體能測試，以評估未來衝突時的徵召可能性。

議員批抗議活動信息屬民粹主義

法案通過當日，大批學生無視教育部門警告，走上街頭示威。在柏林參與抗議的17歲學生艾莉西亞表示，「我參加罷課是為了反對徵兵制和正進行的軍事再武裝，尤其是我認為政府在通過外交手段確保和平方面做得不夠。」

國防部長皮斯托里烏斯在聯邦議院指出，若新制無法募足夠兵員，將不得不重新討論實施義務兵役制，部

分議員對年輕一代可能被迫服役表示憂慮。隸屬執政聯盟政黨社民黨的議員默勒則批評抗議活動中的信息屬「民粹主義」，她強調「我們今天既不會決定你們必須服兵役，也不會抽籤決定把你們送到烏克蘭當炮灰。這純粹是民粹主義，又或是無稽之談。」



●示威學生展示標語反對新兵役法。

美聯社

歐盟《數碼服務法案》首開罰單 X平台被罰款逾10億

香港文匯報訊 歐盟委員會上周五(12月5日)發布公報說，歐委會當天根據《數碼服務法案》作出首項「不合規決定」，對美國富豪馬斯克旗下社媒平台X罰款1.2億歐元(約10.8億港元)。

「藍標認證」具誤導性

公報說，X的「藍標認證」僅通過付費即可獲得，在界面設計上對用戶具有誤導性；X的廣告資料庫在透明度和可訪問性方面均不合規。此外，X未按規定向符合條件的研究人員開放平台公共數據訪問權限。這些行為均違反《數碼服務法案》關於透明度

的規定，歐委會對上述3項違規行為分別處以4,500萬歐元(約4.07億港元)、3,500萬歐元(約3.1億港元)和4,000萬歐元(約3.6億港元)罰款。

歐委會於2023年12月18日對X啟動調查，是《數碼服務法案》下首個正式調查程序，重點審查其在遏制非法內容傳播、應對信息操縱等方面所採取措施是否有效。公報指出，X須在60個工作日內告知歐委會其擬採取哪些具體措施，以終止與「藍標認證」相關的違規行為，並須於90個工作日內向歐委會提交行動計劃，列明為糾正涉及廣告資料庫和研究人員獲取公共數據等問題將採取的必要措施。

法新社報道，歐盟此舉可能再次引發美國總統特朗普政府不滿。美國副總統萬斯上周四率先在X發文警告歐盟，表示「應支持言論自由，不應以無謂理由打壓美企」，其帖文獲馬斯克留言回應「感激」。

歐委會副主席維克庫寧反駁萬斯的指控，稱這項決定與X的透明度有關，與審查無關。

今年以來，歐盟依據《數碼服務法案》和《數碼市場法案》，對美國科企展開一系列執法行動。美國指責歐盟監管法規對美國科企不公平，並用鋼鋁產品關稅為籌碼要求歐盟鬆綁。歐盟則抨擊美國此舉是「勒索」，堅稱數碼法規關乎主權，不容挑戰。



●馬斯克旗下X平台被歐盟罰款。 資料圖片



法新社